
Abiturprüfung 2018 Prüfungsteile A und B 

Analysis 

Aufgabengruppe 1 / A 

zu Aufgabe 1: 

����� = 2 ∙ � + 3�� − 4 → �� = ��\�±2�; �� = −32 ; ����� = ln�� + 2� → �� = �−2;+∞�; �� = −1;				 
zu Aufgabe 2: 

Die Funktion ���� = �� besitzt einen Terassenpunkt (waagrechte Tangente, aber keine Extremstelle). 
Verschiebt man die  Funktion um 2 LE nach rechts und um 1 LE nach oben erhält man den gesuchten 
Term …  ���� = �� − 2�� + 1 
 

zu Aufgabe 3: 

���� = −�� + 9 ∙ �� − 15 ∙ � − 25 

�´��� = −3 ∙ �� + 18 ∙ � − 15 
 

(1)  �´�0� = −3 ∙ 0 + 18 ∙ 0 − 15 = −15 → %&ℎ. 
(2) 

��5� = −5� + 9 ∙ 25 − 15 ∙ 5 − 25 = 225 − 225 = 0�´�5� = −3 ∙ 25 + 18 ∙ 5 − 15 = 90 − 90 = 0 ) → %&ℎ. 
(3)  

�´�−1� = −3 ∙ 1 − 18 − 15 = −360+,�-�� = −36 ∙ �−1� + . → . = 36 / → %&ℎ. 
 

zu Aufgabe 4: 

�´�1� ≈ 2 

 

zu Aufgabe 5: 

siehe AG 2 / A 
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Abiturprüfung 2018 Prüfungsteile A und B 

Analysis 

Aufgabengruppe 1 / B 

zu Aufgabe 1: 

a) ���� = 2 ∙ ��ln ��� − 1� = 0 ↔ �ln ��� = 1 → ln � = ±1 → 2�� = &-� = �3�� = &4� = & 

�´��� = 4 ∙ ln �� = 0 ↔ ln � = 0 → � = 1 → 5�6�1;−2� 
b) �´´��� = 7-7∙89::; = 0 ↔ 4 − 4 ∙ ln � = 0 ↔ ln � = 1 ↔ � = & → <�&; 0� 

= = > ∙ � + .			>?.:		> = �´�&� = 4& → = = 4& ∙ � − 4			 
c) lim:→C �´��� = lim:→C 7∙89:: = " −∞", weil der Gf für x  gegen Null (x > 0) gegen " + ∞" strebt und 

damit die Tangentensteigung negativ sein muss und immer kleiner wird! lim:→4E�´��� = lim:→4E 7∙89:: = 0, weil die natürliche Logarithmusfunktion wesentlich langsamer 

wächst als die Funktion g(x) = x. �´�0,5� = −5,5; 	�´�10� = 0,9;	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

d) Der erste Wert ist e-1 selbst; der zweite Wert liegt bei etwa 5, da es beim angegebenen Integral 
um eine Flächenbilanz geht! 

e) Vertikale Asymptote: x = 0 (wegen IDh); schräge Asymptote: = = �� ∙ � − 4,5; 

f) GH I�� ∙ � − 4,5 + �:J K��� G = LM�7 ∙ �� − 4,5 ∙ � + ln �N��L = Gln 2 − 6 + �O7 G = Gln 2 − P7G 
→ QRS&?TℎUVW	?V	%:		Q = 1,623 − 1,5571,623 = 4,1%		 
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Abiturprüfung 2018 Prüfungsteile A und B 

zu Aufgabe 2: 

a) Graph Gg: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Eine Spiegelung an der y-Achse wird durch die Multiplikation des Arguments mit (-1) realisiert. 
Danach wird der Graph um 8 nach rechts verschoben, d.h.: 

W��� = � Z�−1�[\] ∙ � + 8+\^_ → W��� = 2 ∙ ��ln�8 − ���� − 1� 
 

c) Überlegungen zum Steigungsdreieck liefern … 
 >�4� = �´�4� = 4 ∙ ln 44 = ln 4 → ` = 2 ∙ �90° − tan-��ln 4�� = 71,61° 
 

d) größtmögliche Wassertiefe des Aquariums: |��0,2� − ��1�| = 5,18	> 

e) efgh]ijhk = 24 ∙ H l��0,2� − ����mK�7C,�  

= 2+n3o3�	p3i	qrkk3sij3tu�	vw	h�p	vx
∙
yz
zz
z{ 12|}ö�3 ∙ � l��0,2� − ����mK�7

C,����������������vih�p,�ä��3	v	pj3	tu�	p3i	q3js3kjs	p3k	�]�p	,	^3oi3��s	�jip ��
��
��
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Abiturprüfung 2018 Prüfungsteile A und B 

Analysis 

Aufgabengruppe 2 / A 

zu Aufgabe 1: 

���� = √3� − 5			>?.:		��, = �53 ;+∞� 
����� = 32 ∙ √3� − 5 → ���3� = 32 ∙ √3 ∙ 3 − 5 = 34 = > 

��3� = 2 → 6�3/2� 
= = >� + . → 2 = 34 ∙ 3 + . → . = −14 → .:		= = 34 ∙ � − 14 

 

zu Aufgabe 2: 

���� = −�� + 9 ∙ �� − 15 ∙ � − 25 → �′��� = −3�� + 18 ∙ � − 15 

�1�:			���0� = −15				�S� 
�2�:			���5� = −75 + 90 − 15 = 0		 

��S?&:			��5� = −125 + 225 − 75 − 25 = 0					�S� 
�3�:			���−1� = −3 − 18 − 15 = −36 = > 

��S?&:			. = ��−1� − �−36� ∙ �−1� = 0 + 36					�S� 
 

zu Aufgabe 3: 

 Aufgrund der Öffnung der Parabel besitzt die Integralfunktion drei Nullstellen: Für x = 3 liegt 
(per Definition der Integralfunktion) eine Nullstelle vor, die zugleich Wendepunkt (mit Vorzei-
chenwechsel, wegen GF ist streng monoton steigend im Intervall I = ]1,5; 4,5[)  der Integralfunk-
tion ist. Für x = 1,5 besitzt F ein Minimum und für x = 4,5 ein Maximum. Da Gf monoton fallend 
außerhalb von I ist, muss die x-Achse zwei weitere Male gekreuzt werden! 

  

zu Aufgabe 4: 

a) Wegen a > 0 kommt aufgrund von Grenzwertüberlegungen für x gegen Plus/Minus Unendlich 
nur der Graph in Abbildung 2 in Frage. 

b) Es gilt: 

�]��� = 1� ∙ �� − � → �]���� = 3� ∙ �� − 1		>?.:			�]��3� = 27� − 1 = 0 → � = 27			 
Für a = 3 ist die Extremwertbedingung erfüllt! 

 

 



Abiturprüfung 2018 Prüfungsteile A und B 

Analysis / Aufgabengruppe 2 / Teil B 

zu Aufgabe 1: 

a) ���� = � ∙ � ∙ �� − 5� ∙ �� − 10�			mit:		��1� = � ∙ �−4� ∙ �−9� = 2 

���W. …� = 118 		→ 			���� = 118 ∙ ��� − 15 ∙ �� + 50 ∙ �� 
b) ����� = ��� ∙ �3 ∙ �� − 30 ∙ � + 50� → ������ = ��� ∙ �6 ∙ � − 30� → ������� = �� ≠ 0 

������ = 118 ∙ �6 ∙ � − 30� = 0 ↔ � = 5 → <3��5, 0� 
���5� = 118 ∙ �75 − 150 + 50� = −2518 = > → . = = −> ∙ � = 0 + 12518  

Wendetangente:		= = −2518 ∙ � + 12518  

c) Gg ist punktsymmetrisch zum Ursprung (nur ungerade Exponenten bei x) und besitzt dort insbe-
sondere auch einen Wendepunkt (da dort definiert!). Der Graph wird um 5 LE nach rechts ver-
schoben; es entsteht der Graph von Gf, der selbstverständlich ebenfalls punktsymmetrisch – 
diesmal zum Punkt W(5 / 0) – sein muss (also dem Wendepunkt)! Zudem gilt: 

W��� = 118 ∙ ��� − 25 ∙ �� → ���� = 118 ∙ l�� − 5�� − 25 ∙ �� − 5�m 
 

d) Die Funktion F1 besitzt auf I = [0; 10] die Nullstellen x1 = 1 (obere und untere Integrationsgrenze 
identisch) und x2 = 9 (wegen Flächenbilanz bei Punktsymmetrie von f zu W). 

e) Auf dem Intervall I01 = [9; 10[ verläuft Gf unterhalb der x-Achse, für größere Werte von x oberhalb. 
Da F1(9) = 0 (siehe d)) muss für x > 10 aufgrund von Flächenbilanzüberlegungen eine weitere 
Nullstelle vorliegen! 
 

f) Siehe Argumentation von e) für eine Nullstelle für x < 0. Höchstens vier Nullstellen, weil F1(x) als 
Stammfunktion eines Polynoms dritten Grades vierten Grades ist und damit höchstens vier Null-
stellen besitzen kann (im vorliegenden Fall genau vier Nullstellen besitzt). 
 

g) Modellierung: Es muss sich um eine Sinusfunktion mit der Periodenlänge 10 LE handeln. 

Es folgt: ℎ��� = Q ∙ �?V I�O ∙ �J → H Q ∙ sin I�O ∙ �J K�OC = M− O∙f� ∙ cos I�O ∙ �JNCO = £�O¤�  

�−5 ∙ Q¥ ∙ cos I¥5 ∙ �J¦C
O = 10 ∙ Q¥ = 62572 → Q = 125144 ∙ ¥ 

ℎ��� = §125144 ∙ ¥¨ ∙ �?V I¥5 ∙ �J 
 

 

 

 

 

 

 



Abiturprüfung 2018 Prüfungsteile A und B 

zu Aufgabe 2: 

a) α)    Bei 7 m3 hergestellter Flüssigkeit betragen die Produktionskosten 125.000 €. 
β) GK ist streng monoton steigend, d.h. mit zunehmender Produktionsmenge steigen die 

Kosten stets an! 
b) ©�4� = 23 ∙ 4 − 4� + 12 ∙ 4� − 50 ∙ 4 − 20 = 92 + 128 − 220 = 0 
c) Graphen: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Die verkaufte Menge muss im Bereich G = ] 4m3 ; 8,6 m3 [ liegen. 
 

d) ©��� = −�� + 12 ∙ �� − 27 ∙ � − 20 → ©′��� = −3 ∙ �� + 24 ∙ � − 27 

©���� = −3 ∙ �� + 24 ∙ � − 27 = 0 ⟺	�«¬­v3�j�� = −24 − √252−6 = 4 + √7 

Der maximale Gewinn liegt bei 6,65 m3 verkaufter Flüssigkeit (beim zweiten Extremwert handelt 
es sich um den größten Verlust, da im Bereich V = ]0 m3 ; 4 m3[ die Erlösfunktion unter der 
Kostenfunktion verläuft!). 
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Abiturprüfung 2018 Prüfungsteile A und B 

Stochastik / Aufgabengruppe 1 / Teil A 

zu Aufgabe 1: 

a) Vierfeldertafel: 

 ® ®̄ ΣΣΣΣ °5Q 1600 600 2200 °5Q±±±±± 800 3000 3800 

ΣΣΣΣ 2400 3600 6000 

 

b) 6q²f�®� = ³�}∩q²f�³�q²f� → 6q²f�®� = �£CC��CC = ��� = 72,7% 

zu Aufgabe 2: 

a) 6�%� = 0,6 ∙ µ + 0,2 ∙ �1 − µ� = 0,2 + 0,4 ∙ µ = 0,3 ↔ µ = C,�C,7 = 0,25 = 25% 

b) 6�%� = 0,6		�ü·		µ = 1; 
 

 

Stochastik / Aufgabengruppe 1 / Teil B 

zu Aufgabe 1: 

a) Vierfeldertafel: 

 Q Q̅ ΣΣΣΣ ° 65 29 94 °̅ 59 47 106 

ΣΣΣΣ 124 76 200 

 

6�Q� ∙ 6�°� = 124200 ∙ 94200 = 425 ∙ 4725 = 188625 ≠ 1340 = 6�Q ∩ °� 
 
Die erhöhte Geschwindigkeit der Alleinfahrer lässt sich auf die nicht nötige Rücksichtnahme ge-
genüber eines Beifahrers / einer Beifahrerin zurückführen. 
 

b) 6�75 < º ≤ 80� = �C�CC = 40%; %�100; 0,80; 76 ≤ ¼ ≤ 80� = %�100; 0,80; ¼ ≤ 80� − %�100; 0,80; ¼ ≤ 75�= 0,53984 − 0,13135 = 40,85%; K. ℎ. :		6�75 < º ≤ 80� ≈ %�100; 0,80; 76 ≤ ¼ ≤ 80� 
 

c) %�100; 0,80; 0 ≤ ¼ ≤ º∗� > 0,95 → º∗ = 87 ¿k�  

 

 

 



Abiturprüfung 2018 Prüfungsteile A und B 

zu Aufgabe 2: 

a) %�V; 0,19; 0 < ¼ ≤ V� = 1 − %�V; 0,19; 0; ¼ = 0� > 0,99 → V > 89C,C�89C,�� = 21,85 

Es müssen mindestens 22 Geschwindigkeitsmessungen durchgeführt werden! 
 

b) À�Á� − Â = 50 ∙ 0,19 − Ã50 ∙ 0,19 ∙ 0,81 = 6,73 
H0: „p = 0,19“  mit A0 = {7, …, 50} Messung wird korrekter maßen fortgesetzt! 
H0: „p = 0,19“  mit A0 = {0, …, 6}  Messung wird korrekter maßen abgebrochen! 
H1: „p = 0,10“  mit A1 = {7, … 50}  Messung wird fälschlicherweise fortgesetzt! 

H1: „p = 0,10“  mit A1 = {0, … 6}  Messung wird korrekter maßen abgebrochen! 
 

Die Messung soll fälschlicherweise fortgesetzt werden … 
 %�50; 0,10; 6 < ¼ ≤ 50� = 1 − %�50; 0,10; ¼ ≤ 6� = 1 − 0,77023 = 22,98% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Abiturprüfung 2018 Prüfungsteile A und B 

Stochastik / Aufgabengruppe 2 / Teil A 

zu Aufgabe 1: 

a) Vierfeldertafel: 

 Interesse Kein Interesse ΣΣΣΣ 

Männlich 0,08 0,62 0,7 

Weiblich 0,1 0,2 0,3 

ΣΣΣΣ 0,18 0,82 1 

 
Zuordnung: 

A → 4; B → 2; C → 1; D → 3; 
 

b) Mittelpunktswinkel ϕ:  ϕ = 360°⋅0,08 = 28,8° 

 

zu Aufgabe 2: 

a) 6�%� = 0,6 ∙ µ + 0,2 ∙ �1 − µ� = 0,2 + 0,4 ∙ µ = 0,3 ↔ µ = C,�C,7 = 0,25 = 25% 

b) 6�%� = 0,6		�ü·		µ = 1; 
 

 

 

Stochastik / Aufgabengruppe 2 / Teil B 

 

zu Aufgabe 1: 

c) 50 Kunststoffteile … %�50; 0,04; ¼ = 2� = I502 J ∙ 0,04� ∙ 0,967� = 27,6% %�50; 0,04; ¼ ≥ 3� = 1 − %�50; 0,04; ¼ ≤ 2� = 32,3% 
 

d) H0: „p ≥ 0,04“  mit A0 = {k+1, …, 200} 
H1: „p < 0,04“  mit A1 = {0, … k} 
H0 ist richtig, soll aber aufgrund des Testergebnisses mit einer Sicherheit von 0,05 dennoch ver-
worfen werden dürfen! %�200; 0,04; 0 ≤ ¼j ≤ ¼� ≤ 0,05 ²nÅÆ ¼ = 3 
Ab dem vierten defekten Kunststoffteil wird die Nullhypothese zu Unrecht angenommen! 

e) Da das neue Granulat teurer ist als das bisher verwendete, ist der Kostenfaktor für die Wahl der 
Nullhypothese entscheidend. Nur dann scheint die Verwendung des neuen Granulats sinnvoll, 
wenn tatsächlich weniger defekte Teile als bisher produziert werden! 

 

 



Abiturprüfung 2018 Prüfungsteile A und B 

zu Aufgabe 2: 

a) Tabelle … 
 

Farbe Blau Rot Grün 

Mittelpunktswinkel 180° 120° 60° 

Zugeh. Wahrscheinlichkeit 
12 

13 
16 

 

P(„drei verschiedene Farben“) = 3! ∙ �� ∙ �� ∙ �£ = £�£ = �£ 

b) Tabelle … 
 

X in € -5 k - 5 5 

P(X) 
23 

16 
16 

 À�Á� = −5 ∙ ��+ �¼ − 5� ∙ �£+ 5 ∙ �£ = 0 ↔ ¼ = 20   (in Euronen) 
 

c) Tabelle … 
 

Farbe Blau Rot Grün 

Zugeh. Wahrscheinlichkeit 1 - 3⋅p 2⋅p p 

Nach Rechnung (Lsng. 1) 0,7 0,2 0,1 

Nach Rechnung (Lsng. 2) 
930 

1430 
730 

 
Es gilt:  6��� ∙ 6�%� = �1 − 3 ∙ µ� ∙ 2 ∙ µ = 2 ∙ µ − 6 ∙ µ� = 0,14 

−6 ∙ µ� + 2 ∙ µ − 0,14 = 0 → µ�;� = −2 ± √4 − 3,36−12 → Èµ� = 0,1
µ� = 730  

 
Es kommen für den grünen Sektor die Mittelpunktswinkel 36° und 84° in Frage! Mit der Neben-
bedingung der Verkleinerung des grünen Sektors kommt nur noch der Winkel 36° in Frage! 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



Abiturprüfung 2018 Prüfungsteile A und B 

Geometrie / Aufgabengruppe 1 / Teil A 

zu Aufgabe 1: 

a) Kugelgleichung: 

É: ÊÁË − >ÌÌËÍ� = ·� 	→ É: ÎÁË − Ï140ÐÑ
� = 36 

6	?V	É: ÎÏ51µÐ − Ï140ÐÑ
� = ÎÏ 4−3µ ÐÑ� = 36 → µ = √11 

 

b) Der Richtungsvektor von g muss senkrecht auf dem Radiusvektor lRÌË − >ÌÌËm stehen! 
 

Ï−382 Ð − Ï140Ð = Ï−442 Ð  wegen:  Ï−442 Ð ° Ï110Ð = 0  erfüllt z.B.:  W:	ÁË = Ï−382 Ð + Ò ∙ Ï110Ð  

 

die Bedingung! 
 

zu Aufgabe 2: 

a) ga schneidet die x1x2-Ebene, wenn … 
 4 + Ó = 0 → Ó = −4 → °�−6; � + 4; 0� 
 

b) Schnittpunkt von ga mit der x3-Achse: 
 

W]:	ÁËoÔ = Ï 2� − 44 Ð + Ó ∙ Ï 2−21 Ð = ` ∙ Ï001Ð�����:Õ-f��Ö3
= ÁË:Õ → È2 + Ó ∙ 2 = 0 → Ó = −1� − 4 + 2 = 0 → � = 23 = `

→ °:Õ�0; 0; 3� 

 

Geometrie / Aufgabengruppe 1 / Teil B 

zu Aufgabe 1: 

a) Ebenengleichung: 
 

À:	ÁË = Ï003Ð + × ∙ Ï 06−0,5Ð + ` ∙ Ï 60−0,5Ð 	>?.:	VÌËØ = Ï 06−0,5Ð × Ï 60−0,5Ð = Ï −3−3−36Ð =Ú Ï 1112Ð 

→ Ï 1112Ð ° ÎÁË − Ï003ÐÑ = 0 ↔ �� + �� + 12 ∙ �� − 36 = 0 

 

b) Gesucht ist die Sonnensegelfläche: 
 

Q∆ = 12 ∙ ÜÏ −3−3−36ÐÜ =
12 ∙ Ý√9 + 9 + 16 ∙ 81Ý = 18,12>� 

 

Eine zusätzliche Sicherung ist hier nicht nötig! 
 



Abiturprüfung 2018 Prüfungsteile A und B 

 

c) S1 liegt in der x2x3-Ebene 

K1 liegt in der x2x3-Ebene → °�É�ÌÌÌÌÌÌÌÌÌË liegt in der x2x3-Ebene 
Weil auch S2 in der x2x3-Ebene liegt muss auch °��  in der x2x3-Ebene liegen 
Da S2 auf der x3-Achse liegt muss °��  auf der x2-Achse liegen 
 

d)  

 
 
Es wird mehr als die Hälfte des Sandkastens beschattet (ist wegen der Rechtecksdiagonalen 
gut zu sehen)! 

e) Zu berechnen ist der Neigungswinkel zur x1x2-Ebene: 
 

cos Þ � VÌËØ°VÌË:ß,;|VÌËØ| ∙ ÝVÌË:ß,;Ý → Þ � cos�1 Ï
1112Ð ° Ï

001Ð√146 ∙ 1 � cos�1 12
√146 �6,7° 

 

Das Abfließen des Regenwassers ist nicht sichergestellt! 
 

f) 6=.':		25� 	 �· � 5�������
i;-�C∙i4�O

� ·� ↔ 650 � 10 ∙ · � 0 ↔ · � 65		�T>� 
e � 13 ∙ ¥ ∙ 5� ∙ �3 ∙ 65 � 5� � 47503 ∙ ¥ 0 4974,1	�T>�� 
e 0 4974,1	�T>�� � 4,97	��� 

 

 

 

 

 

 

h = 5 cm 

rKreis = 25 cm 
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Geometrie / Aufgabengruppe 2 / Teil A 

zu Aufgabe 1: 

c) Ebenengleichung von E in NF: 

VÌË = Q%ÌÌÌÌÌË × QàÌÌÌÌÌË = Ï−111 Ð × Ï−21−1Ð = Ï−1 − 1−2 − 1−1 + 2Ð = Ï−2−31 Ð 

À:		VÌË°��Ë − �Ë� = 0 ↔ Ï−2−31 Ð °á�Ë − Ï111Ðâ = 0 ↔ −2�� − 3�� + �� + 4 = 0 

d) Die Ebene E schneidet wegen Teil a) die x2 – Achse in P(0 / 4/3 / 0). 

 

zu Aufgabe 2: 

a) ℎ: ÁË = × ∙ Ï 3−66 Ð							·Ëo°·Ë� = Ï−201 Ð ° Ï 3−66 Ð = −6 + 6 = 0			 → ·Ëo ⊥ ·Ë� 

ℎ: ÁË = × ∙ Ï 1−22 Ð ä\�åæç è	 ∈ ℎ			��S?&:				W: ÁË = Ï 0−45 Ð + Ó ∙ Ï−201 Ð ê\-�åææç è	 ∈ W 

 
b) [CF] ist die Höhe von C auf [AB] in besagtem Dreieck! 

 

 

 

Geometrie / Aufgabengruppe 2 / Teil B 

zur Aufgabe: 

a) Seillänge: 
 

>ÌÌË�fë� = 12 ∙ l�Ë + RÌËm = Ï1,51,52 Ð					>ÌÌË�Øì� = 12 ∙ l&Ë + �Ëm = Ï330Ð 

K = Ý>ÌÌË�fë� −>ÌÌË�Øì�Ý = ÜÏ1,51,5−2ÐÜ = í172 				 �q3j� = 65 ∙ í172 ≈ 3,5		�>� 
 

b) Ebenengleichung von L in NF: 
 

VÌË = Q%ÌÌÌÌÌË × QÀÌÌÌÌÌË = Ï−330 Ð × Ï 30−2Ð = Ï−6 − 00 − 60 − 9 Ð =Ú Ï223Ð 

î:		VÌË°��Ë − �Ë� = 0 ↔ Ï223Ð °á�Ë − Ï302Ðâ = 0 ↔ 2�� + 2�� + 3�� − 12 = 0 

F in L: 2 ∙ 0 + 2 ∙ 6 + 3 ∙ 0 − 12 = 0  ist wahr, d.h. F ∈ L 
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c) Es handelt sich tatsächlich um ein Trapez, da sich [AB] in einer Parallelebene zu der Ebene, in 
der [EF] liegt, befindet und außerdem gilt: 
 

Q%ÌÌÌÌÌË = Ï−330 Ð 	UVK	ÀèÌÌÌÌÌË = Ï−660 Ð , ����: 2 ∙ Q%ÌÌÌÌÌË = 	ÀèÌÌÌÌÌË → Q%ÌÌÌÌÌË	||	ÀèÌÌÌÌÌË 
 

d) cos ` = �ÌËï°�ÌËðßð;|�ÌËï|∙Ý�ÌËðßð;Ý → ` = cos-� �
√�¤ ≈ 43°	 

e) Es handelt sich offensichtlich um ein Parallelogramm, da die Pfosten parallel zueinander sind 
und die Seiten der Längen 1,8 m „auf den Pfosten liegen“. Damit gilt: 

Q³ = W ∙ ℎ = 1,8> ∙ Ý6�6�ÌÌÌÌÌÌÌÌËÝ = 1,8> ∙ ÜÏ 5100 ÐÜ = 95 ∙ 5 ∙ √5 ≈ 20		�>�� 
f) Ermittlung von h: 

 

���²�: ÁË = Ï573Ð + ñ ∙ Ï−330 Ð ; 					W:	ÁË = Ï002Ð + × ∙ Ï 510ℎ − 2Ð 

���²� ∩ W:	 Ï002Ð + × ∙ Ï 510ℎ − 2Ð = Ï573Ð + ñ ∙ Ï−330 Ð 

 

ñ = 13 			UVK			× = 45 :				2 + 45 ∙ �ℎ − 2� = 3 → ℎ = 134  

 
Der Befestigungspunkt des Netzes hat somit die Koordinaten K(5; 10; 3,25). Da die Plattform im 
Punkt J(5; 10; 3) fest montiert wurde, ergibt sich die gesuchte Distanz durch den Abstand d0 von 
K zu J. Durch direkten Koordinatenvergleich findet man sofort: d0 = 0,25 m = 25 cm. 
 

 


